Modélisation des systémes distribués

Propriété sur les invariants

On suppose que P; et P, sont des invariants du systéme de transition S. Montrer que PV P,
Py A\ P, sont aussi invariants pour S.
Correction :

Soit un systéme de transitions S = (3,1, —)

— > : ensemble états fini ou infini.

— I : ensemble états initiaux.

— — : relation de transitions >, — > .
Init = P;
(o) A (o = ') = Pi(d)
Init = P,
(o) A (o = ') = Py(o)

Grace a (1) et (3), on a §Z§ : ]Izz Xﬁi Grace a (2) et (4), on a

Vo,0/ e 2 :(PLAP) (o)A (0 —0d')= Vo,0' € X:( Pi(oc) NPa(0)) A (o0 — o)
Vo,0/ e Z:(PLAP) (o)A (0 —d')= Pi(c') A Pa(o’)

Soit P; un invariant { Vo.o' €3 Py

Soit P, un invariant { Vo.o' €3 : P,

Systémes de transition

Soient &7 et Sy deux systémes dont des invariants respectifs sont P; et P». On fusionne les
deux systémes Sy et So, en unissant les systémes de transition supposés étre définis sur le méme
espace d’états. Que peut-on dire de la propriété P, A Py ?

Correction : Soit deux systémes de transitions S; = (3>, I, —1), et So = (3>, I, —2), tels que

- Y ={q, 01}

- I ={q}

- —1={(q0, %), (¢1,01)}

- —2={(q0, 1)}

Voici les invariants

- Pi(o) = (0 =q)

- Pyo)=(c=qVo=q)

Et PLAPy(0) = (0 = qo)N\(0 = qoVo = ¢1) invariant ? non car (PiAP2)(q0) V(g0 — ¢1) = PiAP(q1)-

Synchrone ou asynchrone

Définir un modéle de systémes distribués (ayant 2 ou 3 processus) oil les messages peuvent
étre transmis de maniére synchrone (maniére asynchrone).
Correction :

Sl = (21;-[17517_)1)

avec —1=—py U env__messl U —rec__messl

So = (Z2a I, &, _’2)

avec —o=—int2 U —env mes2s U —rec mess2

Conduit & un systéme de transitions S, S = (3, x> _,, I x I, —), tel que (q1,q2) — (¢}, ¢b) si
— q1 =5k gl et g2 = ¢ avec e; = 0.
ou g2 —52,, ¢h et ¢ = ¢} avec eo = 0.

Synchrone Soit un systéme de transitions

Soit un systéme de transitions



OU G1 = umess @1 €6 G2 —Ccemess Tb, AVEC € avec un message envoyeé de S — So.

OU G1 —Ceemess O €6 G2 —Cnumess To, AVEC € avec un message envoyeé de Sp — 5.

Asynchrone

Conduit & un systéme de transitions S, S = (3, x> 5 xP, I} x Iy x (), —), tel que

1. P pile de messages (ici FIFO).

2. (Q1aq27M) - (qllaq127Ml) si
- QL 1 92 =5, M = M.
ou g2 =i 43, @ = ¢i, M =M.
OU q1 —numess 41 €6 g2 = @5, avec € avec un message envoyé de S; — Sa, M’ = M U {e}.
OU G1 —feemess 41 €6 @2 = ¢b, avec € avec un message envoyé de Sy — S1, M/ = M — {e}.
OU G2 —Cpumess Go €6 g1 = ¢}, avec € avec un message envoyé de Sy — S, M’ = M U {e}.
OU G2 —eomess do €6 1 = ¢}, avec € avec un message envoyé de S; — Sa, M’ = M — {e}.

Réseau de petri

Un réseau de Petri est un ensemble de nceuds, d’arcs de transitions, de jetons. Ce réseau
évolue dans le temps en fonction de certaines régles :

03[y = O3TL

1. Modéliser un compteur modulo 4 sous forme d’un réseau de Petri. Ecrire I’évaluation de
ce réseau de Petri sous la forme d’un systéme de transitions.

Correction :

O O
¢ ¢
¢ ¢

O O

Fic. 1 — compteur modulo 4

2. Modéliser ’exclusion mutuelle sous forme de réseau de Petri.

Correction :



Processus P1 Processus P2

ﬁﬂf\ﬂ

Fi1G. 2 — exclusion mutuelle

Exercice : Modélisation sous forme de rAéseau de Pétri

1 Modéliser le probléme du barbier.

Correction :

Barbier actif

Clients en Q /llents sortis

attente

Barbier inactif

2 Modéliser le probléme de la piscine (n cabines, k paniers).

Correction : Donnons les interpretons des transition en terme d’évenements.
1. t1 prendre une cabine sans avoir de panier.

t2 prendre un panier en ayant une cabine.

t3 liberer un cabine et aller nager

t4 prendre une cabine apres avoir nage.

t5 prendre un panier et se rhabiller dans un cabine

t6 liberer une cabine

place P; : n jetons

S A o

place Ps : k jetons






